



RAPORT DE ACTIVITATE

al PRIMARULUI comunei ZAGĂR pentru anul 2022

În conformitate cu prevederile articolului 155, alineatul 3, litera „a” din OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ, primarul comunei are obligația de a prezenta în primul trimestru al anului în curs un raport cu privire la starea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale în care își desfășoară activitatea.

Prin intermediul prezentului document precum și prin multiplele acțiuni întreprinse deja la nivelul Primăriei comunei Zagăr din momentul preluării mandatului actualei conduceri, dovedim în principal faptul că ne dorim o comunicare deschisă și transparentă pentru a pune bazele unui parteneriat real între primărie și cetățeni. Misiunea este de a soluționa și gestiona, în numele și în interesul colectivității locale pe care o reprezintă, treburile publice, în condițiile legii, de a fi în slujba comunității locale, furnizând servicii la un înalt standard de calitate în context național și internațional, respectând valori precum: respectul față de lege și cetățean, performanța, disciplina, integritatea, onestitatea, spirit de echipă, capacitate de inovare, egalitate de șanse și responsabilitate socială și implicit de a asigura respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor, a prevederilor Constituției, precum și punerea în aplicare a legislației în vigoare. Ne dorim prin toată activitatea să asigurăm un management performant, corect și echilibrat din punct de vedere al deciziilor, pentru a oferi premisele unei dezvoltări durabile și pentru crearea unei platforme de dezvoltare pe termen lung.

Potrivit prevederilor O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, aparatul de specialitate al primarului cuprinde totalitatea compartimentelor funcționale, fără personalitate juridică, de la nivelul unității/subdiviziunii administrativ-teritoriale, precum și secretarul general al unității/subdiviziunii administrativ-teritoriale.

Raportul reprezintă o prezentare sintetică a activității primarului și a aparatului administrativ aflat în coordonarea acestuia și în același timp constituie un punct de plecare în cea ce privește îmbunătățirea activității întregului colectiv al primăriei pentru anul în curs.

În calitate de primar al comunei Zagăr, am continuat să duc la îndeplinire la modul cel mai serios, responsabilitățile ce îmi revin ca edil al comunității, rezolvând în mare parte nevoile și urgențele locale, depunând eforturi susținute pentru a realiza cât mai multe dintre obiectivele pe care ni le-am propus.

Întreaga activitate a Consiliului Local și a executivului s-a desfășurat pe baza unei tematici întocmite în conformitate cu atribuțiile conferite de legea organică, având totodată, în vedere, propunerile făcute de consilieri, locuitorii comunei și personalul din aparatul de specialitate al primarului comunei Zagăr

Conform prevederilor legale, principala formă de lucru a consiliului local este ședința, context în care, acesta, ca parte deliberativă, s-a întrunit în 22 ședințe, fiind adoptate un număr total de 91 hotărâri, care au vizat în principal următoarele aspecte :

- Bugetul propriu și rectificările acestuia pe tot parcursul anului 2022
- Stabilirea de impozite și taxe locale în conformitate cu prevederile codului fiscal;
- Aprobarea programului de măsuri privind gospodărirea comunei;
- Aprobarea indicatorilor tehnico-economici, valorilor investiției și implementării unor proiecte de interes local;
- Aprobarea modificărilor și completărilor inventarului domeniului public și privat;
- Aprobarea validării mandatelor de consilier local supleanți și completarea componenței consiliului local , etc.

În exercitarea atribuțiilor de primar al comunei, în cursul anului 2022 am emis un număr de 305 dispoziții, menite să asigure conducerea și coordonarea administrației publice locale, reglementând o serie de probleme sociale și economice, cum ar fi:

- Activitatea de autoritate tutelară și asistență socială;
- Acordarea, neacordarea, suspendarea sau încetarea ajutorului social;
- Acordarea indemnizației de naștere;
- Salarizarea personalului din cadrul aparatului de specialitate al primarului și a asistenților personali;
- Acordarea, modificarea sau suspendarea alocațiilor complementare și de sprijin pentru familiile monoparentale etc;
- Acordarea de ajutoare de urgență etc.

Trebuie menționat faptul că, toate hotărârile consiliului local și dispozițiile primarului au contribuit la bunul mers al administrației publice locale, la dezvoltarea economică a comunei, demonstrând că avem capacitatea să ducem la bun sfârșit

angajamentele asumate, fără să ignorăm totodată principiile care trebuie să guverneze întreaga noastră activitate publică: legalitatea, transparenta, responsabilitatea, eficiența, și oportunitatea .

În continuare supun atenției dumneavoastră principalele aspecte de la nivel local, pe domenii de activitate, prezentând pe scurt activitatea desfășurată de către mine în calitate de Primar al comunei Zagăr pe principalele direcții stabilite prin Proiectul de buget la începutul anului 2022.

În domeniul economic

În cursul anului 2022 situația realizării și urmării Bugetului de venituri și cheltuieli este prezentată sintetic în felul următor:

Venituri:	- total	4.620.277 lei
Cheltuieli	- total	5.208.940 lei
din care:		
- administrație publică		2.468.255 lei
din care:		
- cheltuieli de personal		1.051.754 lei
- cheltuieli bunuri și servicii		1.416.501 lei
- învățământ (cheltuieli bunuri și servicii)		117.662 lei
- cultură și religie		91.514 lei
- asistență socială		734.547 lei
- servicii de dezvoltare publică		500.282 lei
- sănătate		62.453 lei
- salubritate		90.000 lei
- drumuri		653.292 lei
- PSI		28.616 lei
Rezultat financiar	- excedent	+ 889.581 lei

Analizând rezultatele prezentate în tabelul de mai sus se poate observa că la sfârșitul anului 2022 s-a reușit încadrarea cheltuielilor la toate capitolele bugetare în prevederile anuale incluse în proiecția Bugetului de venituri și cheltuieli pentru anul 2022, existând la fiecare capitol de cheltuieli economii care au permis încheierea exercițiului bugetar 2022 cu un excedent de 889.581 lei.

În cea ce privește veniturile proprii acestea au fost realizate în procent de 85,59%.

Este clar din această perspectivă că la acest capitol s-au înregistrat progrese importante dar atât eu în calitate de primar cât și compartimentul financiar-contabil avem o problemă de rezolvat pentru a aduce procentul încasărilor la o valoare mai apropiată de prevederile cuprinse în bugetul anual.

În domeniul dezvoltării infrastructurii

Încep acest capitol prin a arăta că în acest an am reușit rezolvarea situației juridice a unor imobile cum ar fi definitivarea intabulării suprafetelor de pășune și a sectoarelor cadastrale nr. 25 și 70 pe lângă cele încheiate în 2021 și anume sectoarele nr. 1 -zona cooperativizata , nr. 18 și nr. 19.

Având în vedere problemele de cadastrare și topografie existente care necesită consultanța servicii de asistență tehnică și topografie în vederea soluționării unor situații existente la nivel de UAT s-a procedat la achiziționarea acestor servicii mai ales că, în prezent, activitatea Serviciului Agricol este asigurată de referent-agent agricol, care nu deține studiile necesare pentru măsurători topografice și implicit cadastrare în a susține și a soluționa dosare privind legiile fondului funciar.

Serviciile de cadastrare desfășurate de topometrul Socianu Cristian cu care s-a încheiat contract de prestări servicii s-au ridicat în anul 2022 la suma de 46,500 lei.

De asemenea s-au definitivat cadastrarea și intabularea pădurilor și pășunilor comunei și o bună parte din drumurile comunei și DC63 integral de către Giscad Mapping SRL Brasov.

În cadrul Programul Național de Investiții "Anghel Saligny" s-a obținut finanțare pentru proiectul "Modernizare drum comunal DC 63 în comuna Zagăr, județul Mureș" cu o valoare de 7.418.127,49 lei inclusiv TVA.

În ambele localități s-au pietruit drumuri și drumul dintre Seleuș și Soimuș și s-a efectuat toaletarea vegetației, valoare totală 116.465 lei.

După sistarea lucrarilor la proiectul de „Reabilitare, modernizare și extindere cămin cultural în localitatea Zagăr, comuna Zagăr, județul Mureș”, în baza contractului de finanțare nerambursabilă nr. C0760CN00021772800065/26.04.2018 constatandu-se erori la proiectare care nu au tinut cont că imobilul nu avea fundație s-au găsit soluții de continuare a proiectului .

Tot în anul 2022 am asigurat asfaltarea străzii Morii în valoare de 535.157 lei și modernizarea trotuarului aferent 307.696 lei.

Situația cu proiectele aflate în desfășurare :

Nr. Crt	Denumirea proiectului	Denumirea programului de finanțare				Valoarea proiectului		Stadiul de realizare al proiectului	Termenul de finalizare
		PNDL I	PNDL II	PNDR	Alte programe	Valoarea totală	Din care, contribuția proprie		
1	Reabilitare, extindere și dotare infrastructură educațională pentru învățământul general obligatoriu, Școala Gimnazială Zagăr				X	5,468,000	968,000	Proiect în curs de contractare	31.12.2023
2	Construire capelă mortuară în localitatea Zagăr, comuna Zagăr, județul Mureș				X	40,000	40,000	Proiect în curs de elaborare	31.12.2024
3	Reabilitare modenizare si extindere Camin cultural, Comuna Zagar			x		1.639.00	345,000	Proiect in curs	26.12.2023
4	Modernizarea tramei stradale prin executia de trotuare Str.Morii,				x	355,000	307.696	Proiect finalizat	31.12.2022

	Comuna Zagar								
5	Asfaltare strada Morii, Comuna Zagar				x	530,000	535.157	Proiect finalizat	31.12.2022
6	Infintare retea Canalizare menajera				x	25,469,152	726,533	Proiect în curs de elaborare	31.12.2024
7	Modernizare drum comunal DC 63 în comuna Zagăr, judetul Mureș				x	7.418.127,49	390.320	Proiect in curs	31.12.2023

În domeniul social

Din punct de vedere al asigurării protecției sociale comuna noastră are un grad ridicat de expunere datorită faptului că în zonă nu există nici un obiectiv economic capabil să asigure locuri de muncă.

Din această cauză o bună parte din populația stabilă a comunei este dependentă de ajutoarele sociale prevăzute în Legea 416/2001 suma totală utilizată fiind de 315.464 lei

Conform prevederilor Legii 416/2001 beneficiarii de ajutoare sociale au obligația de a presta lunar un număr de ore de muncă în folosul comunității. Din acest punct de vedere doresc să arăt că împreună cu domnul viceprimar Zălar Martin am reușit să impunem ordinea și disciplina necesară în așa fel încât persoanele care sunt în această situație au fost informate la timp cu privire la numărul lunar de ore de muncă și au prestat efectiv orele de muncă la lucrări prevăzute în planul anual de activitate care a fost aprobat prin HCL nr. 9/10.02.2022.

Prin activitatea acestora s-a reușit să se asigure un grad mai ridicat de curățenie și ordine în comună și în afara comunei.

Tot în domeniul protecției sociale se încadrează și activitatea desfășurată de către personalul specializat în acordarea de servicii de asistență socială aparținând programului Asociația Microregională Târnava Mică-Bălăușeri-Sovata unde contribuția Bugetului local sa ridicat la 38.000 lei.

De asemenea comuna beneficiază și de serviciile unui mediator comunitar în domeniul sanitar, a cărui activitate se desfășoară cu preponderență în rândul comunității rome, suma utilizată din bugetul local fiind de 62.453 lei.

Pentru ameliorarea situației familiilor cu probleme sociale deosebite, în cursul anului 2022, un număr de 310 persoane au fost incluse în programul POAD (Programul operațional de ajutorare a persoanelor defavorizate) prin care au fost distribuite acestora alimente.

Tot în cursul anului 2022 un număr de 269 familii din comună au beneficiat de ajutoare pentru încălzirea locuinței, doar în noiembrie și decembrie în sumă totală 410.840 de lei.

Aș dori să fac o scurtă referire și la situația învățământului din comuna noastră unde cheltuielile prevăzute în bugetul anual au fost de 117.662 lei reprezentând doar cheltuieli cu bunuri și servicii. Este demn de subliniat faptul că din punct de vedere al dotărilor materiale Școala Gimnazială Zagăr asigură condiții bune de desfășurare a procesului instructiv-educativ atât în ciclul preșcolar prin cele două grădinițe cât și în ciclurile învățământului primar și gimnazial prin cele trei unități din satele Zagăr și Seleuș. De asemenea s-au acordat burse în valoare de 185.610 lei și ajutoare CES în valoare de 41.342 lei

Planul de scolarizare aprobat pt 2022-2023 :

NR. CRT	UNITATEA DE ÎNVĂȚĂMÂNT CU PERSONALITATE JURIDICĂ	STRUCTURA AFERENTA	ADRESA	NIVEL DE ȘCOLARIZARE	NR. ELEVI PLAN DE ȘCOLARIZARE 2022-2023
1	Școala Gimnazială Zagăr	Scoala Gimnaziala Zagăr	nr.194 nr.43	Primar Gimnazial	55 53
2		Scoala Primara Seleus	nr.78-80	Primar	6
3		Grădinița cu program prelungit Zagăr	nr.259-260	Preșcolar	25

O problemă gravă o constituie însă absenteismul ridicat al elevilor și preșcolarilor și abandonul școlar în special în ciclul de învățământ gimnazial din care cauză este pusă în pericol atât funcționarea normală a grădiniței cu program prelungit Zagăr cât și existența claselor independente în învățământul primar și gimnazial.

În acest sens s-a implementat începând cu septembrie 2022 (pentru un an școlar) Acordul de parteneriat și indicatorii tehnico economici ai Proiectului cu titlul „EDUCÂND PREZENTUL PREGĂTIM VIITORUL” finanțat prin Mecanismul Financiar SEE Programul “Dezvoltare locală, reducerea sărăciei și creșterea incluziunii romilor” - granturi norvegiene - înființarea serviciului social Centru de zi în imobilul din Comuna Zagăr, nr. 43 în care funcționează Școala Gimnazială Zagăr, și anume a sălii care se afla la mansarda clădirii, construcție finalizată în 2010, inclusiv a mobilierului școlar și a conexiunii la internet, precum și accesul la curtea școlii și a grupului sanitar pentru copii, pentru derularea activităților proiectului și furnizarea de servicii socio-educative în beneficiul copiilor provenind din familii aflate în dificultate conform propunerii de proiect și a Acordului de parteneriat în valoare de 323.312 lei.

În domeniul protecției mediului

O preocupare constantă a tuturor persoanelor din aparatul administrativ al primăriei Zagăr a fost legată de protecția mediului. În acest sens s-au făcut eforturi permanente și susținute pentru asigurarea curățeniei în comună, pentru igienizarea malurilor pârâului Domald și a pârâului Seleuș.

Avem încă multe probleme în această activitate datorită lipsei de educație ecologică și a dezinteresului manifestat de către o parte din locuitorii comunei față de acest important aspect al vieții într-o comunitate.

Pentru igienizarea și păstrarea curățeniei în satele Zagăr și Seleuș am folosit cu precădere forța de muncă provenită din rândul persoanelor beneficiare de ajutor social.

Pentru prestarea activității de salubritate există contract de prestări servicii cu firma SC SYLEVY SALUBRISERV SA până în octombrie 2022 când ADI ECOLECT a reziliat contractul de delegare colectare deșeuri și a delegat temporar activitatea către SC SYLEVI CLEANING SRL.

În anul 2022 suma totală plătită către firma de salubritate s-a ridicat la valoarea de 90.000 lei, iar încasările anuale la suma de 67.717 lei care au inclus și restanțele din anii precedenți, rămasă de încasat la finalul anului ridicându-se la suma de 144.066 lei.

Alte activități organizate și coordonate de către primărie

În domeniul sănătății am avut o colaborare permanentă cu medicul de familie, asigurând spațiul necesar desfășurării activităților medicale în incinta Primăriei și asigurând utilitățile necesare: apă curentă, alimentare cu gaze naturale, grup sanitar modern.

În domeniul cultelor au fost alocate către Biserica Ortodoxă suma de 20.000 lei pentru finalizarea picturii de la biserică din Seleuș și alte activități privind cultele.

În luna august a fost organizat Festivalul Zilele Zagărului, ca o încununare a reușitelor de până acum, recunoștință că am trecut cu bine peste perioada pandemiei și ca implicare a societății civile din comuna în organizarea activităților, întâlnire cu fiii satului și oferirea locuitorilor comunei a unor programe culturale, de tineret, sportive, distractive.

PRIMAR

PĂTRUȘEL CLAUDIU

